

**Oblázky.**

Období a různé oblázky uvádějíme pouze za účelem, aby se k obdržení přiloženo jak u nás, tak u drobných obchodních velikostí, nepřepočítají i peníze, čili 75 centů za třikrát. Za různé oblázky, bláto, smrti a jiné, čili 1.00 a 1.50 paten za každé vyzkoušení. Každá oblázka, která přiložena objednatelovi, není, jak velkou oblázku máti si přeje. Čeny oblázků na delší dobu oznámí se obchodně na obdržení.

**Zásilkový poukaz**

Je nejbezpečnější, když se koupí na poště obilnou expresu "Money Order" a lze nám se sázej. Těm v registrovaném dopise, aneb, podle českou bankovní list zaslání listu. Každé obilné platit "cheque" na bank, neboť záleží 25 centů více, proto že tolik musíme platit banku za kolekt, aneb, když koupí peníze dražší na Omaha, Chicago nebo New York. Na zaslání drobných peněz přijímáme též 1.1. a rovněž kolekty. Všechny záležitosti nechtějí jsou sdělány pod jednoduchou adresou pouze takto:

**Pokrok Zapadu,  
Omaha, Neb.**

**Omaha, Neb., 7. června 1905.**

RUSKÁ PORÁŽKA BYLA SICE KRUTOU ránou pro ruský lid, avšak pro ruský vládní systém bude ránou smrtelnou.

ZDEJŠÍ WORLD HERALD OSVĚDČUJE se býti již od počátku války rusko japonské velkým přítelem žlutých Japonců, kdežto Rusy snaží se vymalovat ve světle nejhorším jedině proto, že jsou to Slované. Naši krajané měli by dáti World Heraldu na jevo, že jsou též Slované a že není jim lhostejno, když házeno je po nich blátem.

KAŽDÝ UPŘÍMÝ SLOVAN RMOUTÍ se dnes nad porážkou, kterou utrpělo Rusko na dálném východě. Rmoutí se nad ní každý, pravíme, byť nebyl ani Rusofilem, neboť porážka Ruska jest krutou ránou pro všechno Slovanstvo. Mnohý snad namítne, že Rusové pro nás Čechy aneb ostatní Slované dosud ničeho nevykonali. To je pravdou. Ale také je pravdou, že svět pohlížel na Rusy jako na mocného strážce slovanských národů. Ztratili-li aneb ztratili-li svět před níh respekt, pak nebude ho nikdy míti ani před těmi drobnými národními slovanskými.

VYŠETŘUJÍCÍ VÝBOR, JENŽ MĚL ULO ženo prozkoumati záležitosti Matice Vyššího Vzdělání, přichází k důležitým, že příčinou sporu nebylo nic jiného, nežli bezdůvodné štvání smečky lidí, již chtěli se svěřiti po zádech jednoho z předáků Matice proto, že považují jej za svého nepřítel. Je to věru smutný zjev, že nachází se mezi námi lidé, jimž není nic svatým, již obětovali by osobní pomsty, chtivosti i tu největší vymoženost národní nebo vlasteneckou. Doufejme, že výnosem vyšetřujícího výboru bude urovnána a že lidé, kteří štvanci vyvolali, alespoň se—zastydí.

V NYNĚJŠÍ VÁLCE DÁVÁJÍ MNOHÍ nepřátelé Rusů za pravdu Japoncům, že jedná se o jejich existenci. Pohlédneme-li na věc z blízka, musíme doznati, že jedná se tu i o existenci a pokrok Ruska. Jak může tato vělejší zkvětati, jak může bohatství svého využítkovati, když nemá volné východě na dálném východě. Tak jako nemůže nikdo vytýkati Spojeným Státům, že hledí si zajistiti pole pro svůj obchod v cizině, nemůže to zadrževati ani Rusko. Rusko učinilo v posledních letech velké kroky k hospodářskému a průmyslovému rozkvětu snázející a proto objevili se nepřítelé, již počali se možně jeho síly obávati a postavili se mu v cestu. Amerika a Anglie stojí svorně s Japonci proti

Rusku. Japonci bojují zbraněmi, kdežto anglický a americký tisk vyvolává nepřátelství a předsudek proti slovanské velebě, aby poškozen byl mocný sok, kterého počalo hitavé plemeno anglické pozorovati v Rusovi

DENNICE NOVOVĚKU PŘINÁŠÍ V PO sledním svém čísle potěšitelnou zprávu, že nebláhá rozepře Vác. Šnajdra s Národním Hl. Rádem byla ukončena. Jak známo Nár. Hlavní Rád ČSPS vydává spolkový orgán, jehož pořádkem a tiskem zadány byly p. Vác. Šnajdrovi. Na to však zvolena byla nová úřadovna, která smlouvu starou úřadovnou uzavřenou nechťelsi uznati a zadala práci jinému vydavateli. Nyní měli v rukou smlouvy na vydávání dvě různé firmy, a také skutečně dva orgány vycházely. Pan Šnajdr zadal žalobu, avšak konečně, aby spor byl urovnán, rozhodl se vzdáti se svého práva, když bude odškodněn; přijal tudíž \$2,000 za vydaná čísla a vzal žalobu zpět. Jsme opravdu potěšeni, že záležitost tato byla smírnou cestou a vůbec urovnána, neboť byla příčinou mnohých nesvárů v jedné z největších našich jednot. Vyvinuly se tu tudíž strany — jedna souhlasila se starou a druhá s novou úřadovnou, a to bylo by mohlo míti při pokračování sporu velmi zlobný vliv na celistvost jednoty.

**Robert W. Furnas mrtev.**

Bývalý guvernér státu našeho, Robert W. Furnas, dokončil činný život svůj minutý čtvrtek v 11 hodin v noci v Lindell hotelu v Lincolnu. Ve středu opustil domov svůj s Brownville, aby hledal v Lincolnu lékařské pomoci, ač rodina jeho s úmyslem toho jej zrazovala. Upokojil ji tvrzením, že mu je do sta dobře, aby mohl spodstoupiti cestu tu a vzal si s sebou též svého téspisepce, aby mohl přihlídnouti k záležitostem státní výstavy se týkající. Bylť po mnohá léta tajemníkem státní zemědělské rady a měl na starosti mnoho práce, spojené s výstavou. Než brzy po příjezdu do Lincolnu stav se jeho zhoršil, později upadl v bezvědomí, tak že nepoznával ani ty, již dleli u jeho lůžka. Ex-governér Furnas dočkal se 81letých svých narozenin dne 5 května, avšak povinnosti své jako tajemník rady konal téměř neustále, až na několik týdnů v minulém podzimě byl nucen jíti do nemocnice.

Robert W. Furnas přišel do Nebrasky z Ohio před 50 roky ve světlém mužném věku a od té doby až do toho času, kdy se stal neschopným a slabým, podílel se činně na záležitostech státních. Byl zvolen předsedou státního zemědělského spolku v roce 1858, prvním předsedou spolku toho, a později byl zvolen tajemníkem tohoto spolku, kterého místo podržel nepřetržitě až do své smrti. V roce 1862 byl plukovníkem druhého nebraského jízddeckého pluku dobrovolníků a sloužil, dokud pluk ten nebyl poslán domů. V roce 1872 jmenován byl za guvernéra republikány, byl zvolen a nastoupil místo své v lednu 1873. Byl druhým gubernérem státu Nebraska. V roce 1878 byl zvolen předsedou státního historického spolku a v hodnosti té sloužil po několik roků. V každém oboru státního života byl vynikající osobností a jedním z nejznámějších a nejváženějších občanů nebraských. Byl více činným ve spojení s hospodářským průmyslem než v každém jiném směru a farmerům sloužil dobře a věrně v několika hodnostech. Byl komisařem z Nebrasky do stoleté výstavy ve Filadelfii, do Kolumbijské výstavy v Chicagu a do jiných výstav. Po minulých pěti letech byl prakticky na odpočinku, jelikož hynoucí zdraví nedovoľovalo mu bráti činnou účast

v záležitostech státních. Robert W. Furnas oženil se v roce 1845 s Marií Mc Comasovou, která zemřela krátce po oslavě zlaté svatby ve svém domově v Brownville. V neděli v 9 hodin ráno do praveny byly tělesné pozůstatky bývalého guvernéra z Lincolnu do Brownville a tam pohřbeny. Pohřbu účastnili se guvernér Mickey, několik státních úředníků a mnoho přátel a známých zesnulého. Krátké obřady na hřbitově vykonali úředníci velkolože zvodných zednářů.

Smrt váženého a oblíbeného zalkopníka R. W. Furnase dotkla se bolestně každého Nebrascana. Po více než 50 let pracoval Furnas neúnavně k rozkvětu a povnesení státu Nebrasky a získal si nemalých zásluh zejména o rozvoj zemědělství a hospodářského průmyslu. Ač Robert W. Furnas účastnil se krvavých bojů s Indiany a války občanské, přece jen byl mužem míru. Jakožto vydavatel získal si nehybnou slávu cennými příspěvky svými v oboru věd zahradnických a zemědělských. Výstavkami plodin rolnických a zahradnických na různých výstavách mezinárodních a mezinárodních stala se Nebraska všeobecně známou jako stát žrný a pro pilné rolníky zvláště se hodící a i o to náleží hlavní zásluha zesnulému Robertu W. Furnasovi. Občané nebraské vážili si velice zasloužilého muže toho s vážností svou mu také projevíli, zvolivše jej za guvernéra státu, o jehož rozkvětu a rozvoj tak horlivě pracoval. Budiž mu čestná paměť!

**Protokol zkoumacího výboru Matice Vyššího Vzdělání.**

Cedar Rapids, Ia., 25. kv. '05. Na základě ustanovení výkonného výboru Matice Vyššího Vzdělání, výbor vyšetřující, pozůstávající z občanů Jana Tlustého, M. W. Housera, Josefa Kubíčka a Josefa Zeithammla ze Cedar Rapids a P. A. Korába z Iowa City, sešel se v obchodní místnosti W. F. Severy a Spol. Členové všichni byli přítomni. Na návrh občan Tlustý zvolen za předsedu a občan P. A. Koráb za zápisníka. Na návrh občana Jos. Zeithammla přikročeno k prozkoumání knih účetníka a pokladníka. Nežli přikročeno k prohlídce knih, občan Koráb předkládá následující usnesení, které bylo jednohlasně přijato:

"Jelikož bývalý tajemník občan Jos. J. Hájek se do této schůze nedostavil aniž dodal k rukoum tohoto výboru zápisní knihu a jiné listiny výkonnému výboru Matice Vyššího Vzdělání, dle kterých by se tento mohl přesvědčiti, jak dalece byly kdy účty a knihy účetní prozkoumány a potvrzené, a jelikož objevily se ve veřejném tisku námitky proti způsobu vedení účtů Matičních.

Budiž usneseno, aby se veškeré knihy a účty Matiční prohlédly ne pouze za poslední rok, nýbrž za celou dobu trvání Matice Vyššího Vzdělání. Načež přikročeno k prohlídce knih.

Po důkladném prozkoumání vyšetřující výbor shledává následující stav finanční:

Od založení Matice až do nynější doby výk. výbor přijal všech příspěvků od spolku a jednotlivců celkem částku... \$3282.05  
Čistý výtěžek z několika různých důchů, sbírek, úroků z peněz na banku uložených atd. 617.57  
Přijato od studentů splátky na půjčky..... 340.00  
Celkový příjem..... \$4239.62  
Zapůjčeno studentům... 2655.00  
Zbývá za pokladnicí... \$1584.62

Sčítování toto srovnává se s knihami účetníka i pokladníka, jakož i s knižkou bankovní, která

ukazuje bilanci, rovnající se přesně tomuto účtování. Výbor neshledal žádných položek ani účtů za jakékoliv různé vydání jako jest tisk, poštovní výlohy atd., nalezl však poznámku v jedné zprávě bývalého tajemníka Jos. J. Hájka, že veškeré podobné výlohy byly kryty pokladnicí Matiční, občanem W. F. Severou z jeho vlasní kapsy. Řečená zpráva udává, že mimořádné výlohy tyto za první dva roky trvání Matice Vyššího Vzdělání obnášely celkem částku \$352.63. Za poslední rok chová účty býv. tajemník a nelze nám tedy ty samé předložit.

Výbor dále shledal z důkladného prohlédnutí knih a listin k rukoum jemu předsedou, účetníkem a pokladnicí dodaných, že v přítomné době Matice vydržíje 9 posluchačů na různých kolejkách a universitách ve Sp. Státech a že zapůjčeno posluchačům \$2655.00 z čehož vráceno celkem 340.00 Zbývá za posluchači... \$2315.00

Nejvyšší částka, kterou jednotlivý posluchač sboru Matičnímu za dva roky dluží, jest \$350.00 a nejmenší pak obnáší \$100.00.

Výbor dále shledává, že výk. výbor chová úpisy na veškeré částky půjčené, v kterých se posluchači zavazují čestným slibem vypůjčené částky v jistých lhůtách oplatit.

Výbor dále důkladně prozkoumal způsob přihlášek o půjčky a částečně též podané důkazy o schopnostech žadatelů, a dále způsob, jakým se o přihláškách rozhoduje. Jak dalece bylo bez pomoci hlavní zápisní knihy možno učiniti, shledal vše v úplném pořádku, vedené přesně dle stanov.

An byla již hodina s půlnocí, na návrh byla schůze odročena na neděli 28 května 1905 ve 2 hod. odpoledne.

Cedar Rapids, Ia., 28. května. Schůze zahájena předsedou občanem Tlustým. Členové výboru všichni přítomni.

Na návrh přikročeno k vyšetření resoluce, přijaté jednotou Tyrů Cedar Rapids Sokol a stížností, podaných do veřejnosti bývalým tajemníkem obče. J. J. Hájkem. An však nebyly po ruce zápisní knihy a listiny, kterých výbor nutně potřeboval k důkladnému vyšetření řečené resoluce a stížností, na návrh občana J. Kubíčka výbor přijal usnesení schůzi tuto odročiti na čtvrtek večer 1. června 1905, do kanceláře právníka Jos. Měkoty, a tajemníku nařizeno požádati písemně občana Jos. Halqa, starostu jednoty Tyrů Cedar Rapids Sokol a občana Jos. J. Hájka, bývalého tajemníka Matičního, aby se schůze této zúčastnili a poslednějším aby do schůze přinesl veškeré knihy a listiny Matice náležející, aby je výbor mohl náležitě prozkoumati.

An bylo výboru oznámeno, že veškeré knihy a listiny nalézají se u soudu, výbor požádal právníka Měkoty, aby připravil soudní dohodnutí (Stipulation), v kterém by se sporné strany dohodly řečené knihy a listiny dostati k rukoum tohoto výboru, načež schůze odročena.

Cedar Rapids, Ia., 1. června '05. Schůze zahájena předsedou, členové všichni přítomni, též přítomen obče. Halq. Tajemník oznamuje, že obdržel od občana Hájka dopis, v němž tento rozhodně odepřel schůze se zúčastniti.

Výbor pak přikročil k vyslechnutí občana Halqa, který laskavě podal výboru mnohá důležitá vysvětlení; načež po náležitém uvážení řečené resoluce a stížností, výbor přijal následující usnesení: Jelikož vyšetřujícímu výboru nebylo dopřáno nahlednouti do knih zápisních a jiných listin a jelikož nebyly se strany občana Hájka podány žádné důkazy o

pravdivosti jeho stížností, ač byl o to zdvořile a důtklivě dvakrát požádán, a

Jelikož výbor má za to, že kdyby občan Hájek důkazů měl, že by je byl zajisté předložil a

Jelikož vysvítá z důkladného vyšetření, že veškeré stížnosti jak jednotlivců tak i sborů bývají původ od několika jednotlivců, kteří chovají osobní zášť proti jednomu členu výkonného výboru, a že pokud se tyto týkají výkonného výboru co tělesa, jsou zcela neoprávněné, a

Jelikož veškeré námitky, které se ve veřejném tisku objevily, dle náhledu tohoto výboru byly dokonale vyřazeny předběžným výborem, pozůstávajícím z členů výkonného výboru, občany Šinkem a Měkotou.

Budiž tedy usneseno, že výbor tento shledává veškeré řízení záležitostí Matičních úplně správné a řízení přesně dle stanov.

Usneseno, že veškeré resoluce a stížnosti proti výkonnému výboru členci, jsou neoprávněné a bývají původ z osobního nepřátelství několika jednotlivců proti pokladníku Matičnímu a že s Maticí nemají nic společného a mají býti vyřazeny osobami, kterých se týkají.

Usneseno, že želíme srdečně, že podobné osobní nájezdy zavlečeny byly do záležitostí Matičních a to se zřejmým úmyslem tuto poškoditi.

Usneseno, že doufáme, že česko-americká veřejnost neustane v podporování Matice proto, že několik jednotlivců a po případě i sborů chová nepřátelství vůči jednotlivému členu výk. výboru.

Podepsáno v Cedar Rapids, Ia., dne 1. června 1905.

Jan Tlustý, P. A. Koráb, M. W. Houser, J. Kubíček, J. Zeithammel, vyšetřující výbor.

**Nový výlet do české osady u Corpus Christi, Tex.**

V úterý dne 20. června ve 4:35 hod. odp. vyjede z Omahy po dráze Rock Island česká výprava, jejíž cíl bude pobřežní město Corpus Christi a nová česká osada tam zakládána. Vlak pojedje Kanasem, Oklahomou, Ind. Territorii a Texasem, kde dle souhlasu většiny výprava se zastaví a romantická místa si prohlédne. Mimo to dovoleno je každému zastaviti se kdekoli si přeje tam i zpět a v pádu, že by jinam od dráhy své se chtěl podřvati, dostane lístek za poloviční cenu. Hlavní zastávku učiníme v krásném městě jihu, San Antoniu, kde prohlédneme si historickou budovu Alamo, rozsáhlé parky, arétské studny a veliká kasárna vojska Spoj. Států. V tuto dobu výlet na jih je velmi pěkný neb veškerá vegetace jihu je na vrcholu svého vývinu. V Corpus christi a okolí pobudem tři neb více dní, za kterouž dobu prohlédnem si pozemky v české osadě, okolní farmy a jejich úrody. Pozemky v naší osadě prodávají se nyní za \$12.50 a \$15.00 akr. Polovic hotově a ostatek na čas. Během roku cena pozemku není pochyby že se zdvojnásobí, neb jeho osazením i ceny se mu přidá. Souhra výhod pozemku a krajiny: půda bohatá, podnebí zdravé, zimy mírné, léta příjemná, vláhy dosti, voda dobrá, dělná práce laciná, ceny farmářských plodin vysoké, neb všechno jest ranné, trhy dobré, lid upřímný a úslušný a k tomu všemu pozemek nad míru laciný. Zde je příležitost jak pro začátečníka tak i pro toho, kdo chce uložiti své peníze. Lístek z Omahy tam a nazpět obnáší \$32.60. Z každého jiného místa možno dostati poloviční lístek. Celý výlet možno vykonati v týdnu.

S. L. Kostoryz,  
1911 So. 14. St., Omaha, Neb.